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Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

На дзьму тыя гі ган ты, 
бу ке ты і муль цяш кі

13—15 кра са ві ка ў мін скім Па ла цы спор ту ў ме жах вы стаў кі «Бэ бі Экс па» 
прой дзе фес ты валь па вет ра ных ша роў. Най леп шыя аэ ра ды зай не ры 
Бе ла ру сі і за меж жа бу дуць не толь кі спа бор ні чаць па між са бой, але і 
да каз ваць, што сён ня звы чай ны ша рык мож на вы ка рыс тоў ваць як ма-
тэ ры ял для но ва га ві ду мас тац тва.

На ва чах у гле да чоў бу дуць на-
ра джац ца не звы чай ныя па вет ра-
ныя скульп ту ры. Так, кан кур сан там 
да вя дзец ца з ша ры каў ства раць 
муль цяш ных ге ро яў, бу ке ты і ін шыя 
не звы чай ныя фі гу ры. Але, ба дай, са-
мым ці ка вым бу дзе кон курс з гі ганц-
кі мі ша ра мі (дыя мет рам у 110 см),
якія ўдзель ні кі спа бор ніц тваў па він-
ны пе ра тва рыць у дзіў ных жы вёл. За 
час кон кур су фі гу ра мо жа пры рас ці і 

ў вы шы ню, і ў даў жы ню да трох-ча ты рох мет раў. Га то вых ве лі ка наў (а ства раць іх 
бу дуць 13 ка ман даў) пла ну ец ца за пус ціць пад сто лю Па ла ца спор ту.

Пра гра ма вы стаў кі дзі ця чых та ва раў і па слуг бу дзе на сы ча на раз на стай ны мі 
ме ра пры ем ства мі: ад май стар-кла саў па хэнд-мэй дзе і кан суль та цый па груд ным 
вы корм лі ван ні да бяс плат най ра бо ты сты ліс таў над імі джам ма туль і ба буль, 
якія сю ды за ві та юць. Ма лень кіх гас цей так са ма ча кае ба га та сюр пры заў, ся род 
якіх — прэ зен та цыя шоу-пра гра мы з па вет ра ны мі ша ры ка мі.

Ака за ла ся, што на ват тым пес ту нам, якім баць кі кож ны дзень на ра джэн ня за каз ва-
юць роз ныя пра гра мы, мож на пад рых та ваць неш та но вень кае. Гэ та мо жа быць свя та, 
на поў не нае ша ра мі роз на га па ме ру. Дзе ці бу дуць бе гаць ва кол іх, удзель ні чаць з імі 
у эс та фе тах, тан ца ваць, ву чыц ца са ма стой на ства раць з іх раз на стай ныя цац кі...

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. dziadziula@zvіazda.by

На ла ве пад суд ных апы ну лі ся 2 фі гу ран-
ты зла чын най гру пы — ар га ні за тар і яго 
са ўдзель нік. Яшчэ адзін удзель нік па куль 
зна хо дзіц ца ў вы шу ку. На пра ця гу трох 
га доў яны ра ба ва лі гра ма дзян ЗША, ка рыс-
та ю чы ся скра дзе ны мі да ны мі іх плас ты-
ка вых кар так. Усе трое ўва хо дзі лі ў склад 
транс на цы я наль най гру пы, якая з 2009-га 
па 2015 год шля хам вы ка ры стан ня кам п'ю-
тар най тэх ні кі ажыц цяў ля ла не санк цы я-
на ва ны до ступ да ін фар ма цыі аб бан каў-
скіх карт-ра хун ках і рэ кві зі тах бан каў скіх 
пла цеж ных кар так. След ствам і су дом бы-
ло раз гле джа на ка ля 700 эпі зо даў гэ тай 
кры мі наль най спра вы, са бра на до ка заў на 
62 та мы. Каст рыч ніц кі суд Ма гі лё ва пры-
су дзіў ар га ні за та ра і яго са ўдзель ні ка да 
11 га доў 6 ме ся цаў і 9 га доў зня во лен ня 
ад па вед на.

Аб ві на ва ча ныя па тра ці лі на па куп кі і па слу гі ў 
за меж ных ін тэр нэт-кра мах звыш 200 ты сяч до ла-
раў ЗША, якія на ле жа лі за меж ным гра ма дзя нам. 
Зня тыя зла чын ным шля хам гро шы з эмі ці ра ва-
ных бан ка мі ЗША плас ты ка вых кар так між на род-
ных аплат ных сіс тэм Vіsа, MаstеrСаrd, Аmеrісаn 
Ехрrеss па сту па лі на элект рон ныя ка шаль кі 
са ўдзель ні каў, по тым аб на ліч ва лі ся.

— Кож ны ў гэ тай зла чын най гру пе вы кон ваў 
сваю ро лю, — па ве да мі ла стар шы па моч нік пра-
ку ро ра Ма гі лёў скай воб лас ці, дзярж аб ві на ваў-
ца Але на ШУ МЕЙ КА. — Адзін з са ўдзель ні каў 
куп ляў рэ кві зі ты бан каў скіх кар так у ха ке ра з Укра-
і ны, а ар га ні за тар ка ар ды на ваў дзей насць зла чын-
цаў з роз ных кра ін, у пры ват нас ці гра ма дзян ЗША 
і Ра сіі. Гэ тыя лю дзі па він ны бы лі атры маць вы кра-
дзе ны та вар, за тым яго пе ра пра даць, а пра цэнт ад 
«здзел кі» пе ра вес ці на элект рон ныя ка шаль кі сіс-
тэ мы Wеbmоnеу. Трэ ці ўдзель нік не па срэд на зай-
маў ся атры ман нем на яў ных элект рон ных гро шай. 
На прык лад, афарм ляў на ня дбай ных гра ма дзян 
Сма лен скай воб лас ці фік тыў ныя фір мы на Кіп ры 
з пе ра во дам на іх ра ху нак гра шо вых срод каў.

Сва і мі дзе ян ня мі зла чын цы на нес лі знач ны ўрон 
пла цеж ным сіс тэ мам Vіsа, MаstеrСаrd, Аmеrісаn 
Ехрrеss. Асноў ны мі до ка за мі па спра ве ста лі 
элект рон ныя нось бі ты ін фар ма цыі і ана ліз са бра-
ных до ка заў. Ня гле дзя чы на  ад сут насць шко ды 
гра ма дзя нам Бе ла ру сі і яе фі нан са вым уста но вам, 
аб ві на ва ча ныя пад ры ва лі аў та ры тэт на шай кра і ны 
ад нос на бяс пе кі элект рон ных пла ця жоў.

Пры суд па куль не ўсту піў у за кон ную сі лу, і аб-
ві на ва ча ныя ма юць маг чы масць аб скар дзіць яго 
на пра ця гу 10 дзён.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulуа@zvіаzdа.bу
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Доб ра ўпа рад ка ван неДоб ра ўпа рад ка ван не  ��

ВЯС НО ВЫЯ ПЕ РА ЎТВА РЭН НІ
Якія зме ны ча ка юць ста лі цу ў но вым се зо не?

На ступ лен не цёп лай па ры 
го да тра ды цый на ад зна ча-
на ма са вай ра бо тай па на вя-
дзен ні па рад ку. На прык лад, 
на гэ тую вяс ну ў Мін ску за-
пла на ва на пра вя дзен не ра-
монт ных ра бот прак тыч на на 
500 два ро вых тэ ры то ры ях, 
дзе сяць з іх ча кае ка пі таль ны 
ра монт, а так са ма аб наў лен-
не вон ка ва га вы гля ду ча ты-
рох ты сяч пад' ез даў, праў да, 
ужо за кошт жы ха роў.

Мінск як ўва саб лен не 
чыс ці ні і пры га жос ці

Як ад зна чы ла на мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра дзяр жаў-
на га аб' яд нан ня «Мін ская га-
рад ская жыл лё вая гас па дар ка» 
Га лі на ГІ ЛЕ ВІЧ, не ўсе іні цы я ты-
вы атрым лі ва юць шы ро кі вод гук. 
Так, спра шчэн не па рад ку ўста ноў-
кі шлаг ба у ма не паў плы ва ла на 
за па тра ба ва насць гэ тай па слу гі.

Пра во дзіц ца кант роль і за ста-
нам пры ват ных до ма ўла дан няў. 
Ужо пра ве ра на ка ля 400 да моў у 
трох ра ё нах ста лі цы, па вы ні ках 
агля ду бы ло вы пі са на 40 прад пі-
сан няў, 80% з якіх ужо вы ка на ны. 
Пра вер кі пра цяг ва юц ца.

Па сло вах на мес ні ка стар шы-
ні Мінск ага га рад ско га ка мі тэ та 
пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя Тац-
ця ны ДУ БІК, з мэ тай па вы шэн ня 
эка ла гіч най аду ка ва нас ці на сель-
ніц тва пла ну ец ца да кан ца го да 
ўлад ка ваць экас ця жы ны ў кож ным 
з ра ё наў Мін ска. Усе яны бу дуць са 
сва ёй «скрып кай»: у Мас коў скім 
ра ё не сцеж ка прой дзе па тэ ры то-
рыі бы ло га яб лы не ва га са ду, а ў 
За вод скім — на марш ру це бу дуць 
зме шча ныя баб ро выя хат кі.

Ця пер у ста лі цы пра во дзіц ца 
ак цыя «Міль ён дрэў — Мін ску». 
Толь кі з 1994 го да на тэ ры то-
рыі ста лі цы бы ло вы са джа на 
ка ля 990 ты сяч дрэў. З'яў лен не 
міль ён на га дрэ ва-сім ва ла бу дзе 
пры мер ка ва на да Дня Зям лі, яго 
ўра чыс тая вы сад ка ад бу дзец ца 
22 кра са ві ка.

Акра мя дрэў ста лі цу ўпры го-
жаць і два міль ё ны кве так. Кі раў-
нік служ бы па доб ра ўпа рад ка-
ван ні і ўтры ман ні аб' ек таў га рад-
ской гас па дар кі УП «Мінск зе-

лен буд» Ан жа лі ка ПУ ЗАН КО ВА 
па ве да мі ла, што на роў ні з тра ды-
цый ны мі тэх ні ка мі і сар та мі бу дзе 
пры мя няц ца кан тэй нер нае і вер-
ты каль нае азе ля нен не, а ка ля 
Па ла ца спор ту хут ка рас пус цяц-
ца «ка зач ныя» сі нія цюль па ны, 
якія ра ней не бы лі прад стаў ле ны 
ў ста лі цы.

Са мыя не звы чай ныя квет ка-
выя кам па зі цыі з'я вяц ца па блі зу 
гас ці ні цы «Бе ла русь». Там мож-
на бу дзе ўба чыць ар хі тэк тур ныя 
сім ва лы го ра да — На цы я наль ную 
біб лі я тэ ку, Чыр во ны кас цёл, ко ла 
агля ду — вы ка на ныя з кве так.

Да рэ чы, са мо ко ла агля ду, як 
і ін шыя ат рак цы ё ны, пач не сваю 
ра бо ту 21 кра са ві ка, се зон ра бо ты 
фан та наў ад кры ец ца на ты дзень 
ра ней. А вось на ле ген дар най пля-
цоў цы «Су стрэ ча» ў пар ку Ча люс-
кін цаў па куль ідуць ра бо ты па яе 
рэ кан струк цыі, але да кан ца вяс-
ны яна ўжо змо жа пры няць сва іх 
па ста ян ных на вед валь ні каў.

Доб рыя на ві ны ча ка юць жы ха-
роў Ка мен най гор кі: раз ме шча ны 
тут парк імя Уга Ча ве са на бу дзе 
знач на больш улад ка ва ны вы гляд, 
тут з'я вяц ца дзі ця чыя і спар тыў-
ныя пля цоў кі, зо на для пра вя дзен-
ня ма са вых ме ра пры ем стваў умя-
шчаль нас цю да дзвюх ты сяч ча ла-
век, ганд лё выя па віль ё ны.

З да па мо гай БРСМ 
і тых, хто ста іць 
на бір жы пра цы

Ме ра пры ем ствы па доб ра ўпа-
рад ка ван ні за кра ну лі так са ма 
зо ны ад па чын ку і пляж ныя тэ ры-
то рыі. Уся го ў Мін ску і Мін скім ра-
ё не зна хо дзіц ца 20 пля жаў, якія 
ад но сяц ца да ва да схо ві шчаў За-
слаў ска га, Цнян ска га, Драз доў і 
Кры ні цы. Ця пер на іх уста ноў ле на 
больш за паў та ры ты ся чы адзі нак 
пляж на га аб ста ля ван ня, у пла нах 
на гэ ты год з'яў лен не яшчэ 14 но-
вых аль та нак, 12 ман га лаў, 9 ву-
ліч ных трэ на жо раў, 5 кам плек таў 
ляс ной мэб лі, дзі ця чых га рад коў і 
ін шых не аб ход ных для кам фар та-
бель на га ад па чын ку аб' ек таў.

Як рас ка заў ды рэк тар уні-
тар на га прад пры ем ства «Мін-
ская ле са пар ка вая гас па дар ка» 
Па вел БАГ ДАН ЧЫК, ра бо та па 
на вя дзен ні па рад ку ўжо па ча ла ся. 

На гэ ты лет ні се зон за пла на ва на 
пра вя дзен не ма са вых су бот ні каў 
з удзе лам БРСМ пад наз вай «Чыс-
ты пляж». Ма ла дыя лю дзі бу дуць 
раз да ваць ад па чы валь ні кам по лі-
эты ле на выя па ке ты для пры бі ран-
ня смец ця, а за ня доб ра сум лен ны-
мі га ра джа на мі бу дуць пры бі раць 
са мі. Ак цыя пра во дзі ла ся і ра ней, 
у дні свят, ця пер жа яна бу дзе пра-
хо дзіць кож ныя вы хад ныя.

За раз жа да се зон ных ра бот 
пры цяг ну тыя 20 бес пра цоў ных. 
Да кан ца кра са ві ка яны бу дуць 
за дзей ні ча ны ў ачыст цы ле су ад 
не лік від на га гал ля і збо ры смец ця 
на ба зе Жда но віц ка га ляс ніц тва.

Пад час ак цыі «Ты дзень ле су» 
ўжо бы ло вы са джа на ў ле са пар-
ка вай зо не ста лі цы 50 гек та раў 
ляс ных куль тур. Ад на з важ ных 
за дач на гэ тую вяс ну — ачыс ціць 
110 гек та раў па шко джа на га ле су ў 
ра ё не Сос ны, які па цяр пеў ад ура-
га ну ў мі ну лым лі пе ні, і за мя ніць 
вы се ча ныя дрэ вы но вы мі. Пас ля 
1 чэр ве ня, ка лі за вер шыц ца се зон 
не рас ту ры бы, Мінск во да ка нал бу-
дзе пра во дзіць ачы шчаль ныя ра-
бо ты ў са міх ва да ёмах.

Не пе ра сек чы мя жу
Па сло вах на чаль ні ка ад дзе ла 

дзяр жаў на га кант ро лю за ахо-
вай і вы ка ры стан нем зя мель, 
ля соў, жы вёль на га і рас лін на-
га све ту Мін гар камп ры ро ды 
Тац ця ны ША МЯН КО ВАЙ, са-
мае рас паў сю джа нае па ру шэн не 
пры ро да ахоў на га за ка на даў ства 
ў зо нах ад па чын ку — гэ та ста ян ка 
блі жэй чым за 30 мет раў ад бе-

ра га вой лі ніі, што цяг не за са бой 
ад каз насць у вы гля дзе штра фу 
па ме рам да 10 ба за вых ве лі чынь. 
Да кан ца мая бу дзе ўста ноў ле на 
яшчэ 500 на даўб няў і 90 шлаг ба у-
маў там, дзе ста ян ка за ба ро не на. 
Да та го ж у мес цах ма са ва га ад-
па чын ку ў лет ні пе ры яд што дня 
бу дуць дзя жу рыць су пра цоў ні кі 
ДАІ. А вось «фо та паст кі» не зу сім 
апраў да лі ча кан ні: у гэ тым се зо не 
яны бу дуць ма біль ны мі і на кі ра-
ва ны мі на фік са цыю пе ра важ на 
ад на го па ру шэн ня — пар коў кі ў 
не на леж ным мес цы.

За апош нія 10 га доў коль касць 
мін скіх пля жаў не змя ні ла ся, яны 
ўсё з'яў ля юц ца бяс плат ны мі і 
агуль на да ступ ны мі. Што да ты-
чыц ца з'яў лен ня на Мін скім мо ры 
за кры та га пля жа, то ён не паў стаў 
на мес цы ра ней іс ну ю ча га, а быў 
спе цы яль на аб ста ля ва ны для гэ-
тых мэт.

Усе пля жы ў ста лі цы бу дуць 
асна шча ны пунк та мі пра ка ту і 
гра мад ска га хар ча ван ня, які мі 
не бу дуць аб дзе ле ныя і ра ён ныя 
пля жы. Тры пунк ты на Цнян скім 
ва да схо ві шчы вы стаў ле ны на 
аў кцы ён, які прой дзе 21 кра са ві-
ка. Да рэ чы, гэ та ва да схо ві шча мо-
жа па хва ліц ца ад ной з най больш 
раз ві тых інф ра струк тур: на трох 
рэ кан стру я ва ных пля жах ужо з'я-
ві лі ся ве ла да рож кі, звя за ныя з го-
ра дам, у пла нах — іх пад аў жэн не 
на ўсю зо ну ад па чын ку.

Да р'я КАС КО. kаskо@zvіаzdа.bу
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АД ЧУЦЬ ДА ПА МО ГУАД ЧУЦЬ ДА ПА МО ГУ
У су бо ту, 15 кра са ві ка, прой дуць 
чар го выя пра мыя тэ ле фон ныя лі-
ніі. На зван кі жы ха роў кра і ны ад-
ка жуць кі раў ні кі га ра доў, ра ё наў і 
аб лас цей, ра зам яны па ста ра юц ца 
знай сці шля хі вы ха ду з праб лем-
ных сі ту а цый.
З 9.00 до 12.00 на су вя зі бу дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні КЛЕЦ Анд рэй 

Ана то ле віч (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ГРАБ НЁЎ 

Ге надзь Іва на віч (80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ пу-

та таў БА РЫ СЕН КА Алег Ле а ні да віч 
(80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні БУ БЕН ЧЫК Але-

на Аляк санд раў на (80152735644);
Мін скі абл вы кан кам
стар шы ня аб лас но га Са ве та дэ-

пу та таў ЛІП НІЦ КІ Іван Эду ар да віч 
(80175004160);

Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні НЕ КРА ШЭ ВІЧ 

Вік тар Ула дзі мі ра віч (80222501869);
Мін скі гар вы кан кам
на мес нік стар шы ні ДА МА РАЦ КІ Анд-

рэй Ула дзі мі ра віч (80172224444).

Ін вес тар 
для Мсці сла ва

Гэ ты го рад, ба га ты на гіс та рыч ныя пом-
ні кі, па за ле тась атры маў маг чы масць праз 
пра ект COMUS знай сці ін вес та ра не толь кі 
ў Бе ла ру сі, але і за яе ме жа мі. Асноў ная 
мэ та пра ек та — за ха ван не гіс то ры ка-куль-
тур ных каш тоў нас цяў ма лых га ра доў. У 
спіс аб' ек таў, якія пла ну ец ца ад на віць з 
да па мо гай бу ду чых спон са раў, тра пі лі 
кар ме ліц кі кас цёл, ан самбль езу іц ка га 
ма нас ты ра, бы лая муж чын ская гім на зія, 
гас ці ні ца Эр мі таж і адзін з бу дын каў ганд-
лё вых ра доў для ві зіт-цэнт ра, дзе бу дзе 
са бра на ўся ка рыс ная ін фар ма цыя для 
ту рыс та. Ня даў на ў Мсці сла ве прай шоў 
двух дзён ны се мі нар, на якім спе цы я ліст 
Са ве та Еў ро пы рас ка за ла, як пра віль на 
склас ці і афор міць тэх ніч ную да ку мен та-
цыю, што пад крэс ліць, каб пра ек ты пры-
цяг ну лі ўва гу.

— Да па чат ку ле та мы па він ны пад рых-
та ваць па ке ты не аб ход ных да ку мен таў 
на бы лую муж чын скую гім на зію і адзін з 
бу дын каў езу іц ка га комп лек су для пе ра-
да чы іх у Еў ра пей скі банк, — па ве да мі ла 
на мес нік на чаль ні ка ад дзе ла ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Мсці слаў ска га рай вы кан ка ма Свят ла на 
Зуб ры но віч. — Вель мі спа дзя ём ся, што з 
да па мо гай гэ та га бан ка зной дзем не абы-
яка вых да на шай куль тур най спад чы ны 
лю дзей. Нас за да во ліць лю бы ва ры янт, 
на ват ка лі бу дзе ажыц цяў ляц ца рэ кан-
струк цыя не ўся го бу дын ка цал кам, а, на-
прык лад, ней кай яго част кі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Ну і ну!Ну і ну!  ��

РА БА ВА ЛІ З ДА ПА МО ГАЙ КАМ П'Ю ТА РА
У Ма гі лё ве ад быў ся суд над удзель ні ка мі рэ за нанс най гіс то рыі, 

звя за най з плас ты ка вы мі карт ка мі
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